

СЕКРЕТНО.

РАСЕКРЕЧЕНО

8

Д К В К П(б) - тов. ПОСКРЕБЫШЕВУ.

Направляю Вам справку о населении Союза ССР.

НАЧАЛЬНИК ЦЕНТРАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ  
НАРОДНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО УЧЕТА  
ПРИ ГОСИСТАТЕ С С С Р:

(СЛУТИН)

" января 1939 года

№ 5/11

Отправлено Лично т. Сазубинскому. 25/1  
Казебину

РАССЕКРЕТНО СЕКРЕТНО.

В Ц.к. В.к. (15)  
и Тоскр.б.ш.ш.ш.

72

к. ш.  
25/1-

СПРАВКА О НАСЕЛЕНИИ СССР.

Итоги переписи населения позволят уточнить все показатели, относящиеся к движению населения в СССР. Приводимые ниже расчеты являются предварительными, поскольку итоги переписи еще не получены.

1. В 1937 году на 1000 жителей в СССР в среднем:

- а) родилось - 38,3
- б) умерло - 17,8
- в) естественный прирост 20,5

Для сравнения приводим данные, относящиеся к населению царской России в 1913 году (в границах СССР). В 1913 году на 1000 жителей в среднем:

- а) родилось - 47,0
- б) умерло - 30,2
- в) естественный прирост 16,8

Таким образом, по сравнению с 1913 годом имеет место резкое сокращение смертности - более чем на 40% и увеличение естественного прироста.

2. Естественный прирост населения в СССР в 1937 году (20,5 чел. на 1000 жителей) оставляет далеко позади темпы прироста населения в капиталистических странах.



Наименование стран	Смертность на 1000 жителей.
1. Великобритания .....	12,6
2. Франция .....	15,0
3. Бельгия .....	12,7
4. Венгрия .....	14,2
5. Италия .....	14,0
6. Германия (с Саарской обл.)	11,7
7. Австрия .....	13,5
8. Польша .....	14,0

Относительно высокий уровень общей смертности в СССР связан с высокой детской смертностью. Детская смертность (в возрасте до 1 года) составляла на 1000 родившихся в 1937 году <sup>160,7</sup>~~160,7~~ человек. В 1910 году в Европейской части царской России (в границах СССР) на 1000 родившихся умерло в возрасте до 1 года 272,9 чел. Таким образом, по сравнению с условиями царской России достигнуто весьма резкое сокращение детской смертности на 41,1 процентов. Но, по сравнению с данными статистики буржуазных стран, показатель детской смертности по СССР значительно выше.

160,7

Наименование стран	Детская смертность в возрасте до 1 года на 1000 ррдившихся.
1. Великобритания .....	61
2. Франция .....	65
3. Бельгия .....	80
4. Венгрия .....	135
5. Италия .....	110
6. Германия (с Саарской обл.)..	64
7. Австрия .....	93 <sup>х)</sup> х) 1936 г.
8. Польша .....	136

Относительно высокий уровень детской смертности в СССР объясняется тем, что в первую очередь органы Наркомздрава, а также местные партийные и советские организации, не уделяют этому важнейшему вопросу должного внимания, в частности совершенно недостаточна разъяснительная работа среди населения.

Детская смертность в СССР имеет резко выраженную сезонность. Из числа умерших за год детей в возрасте до 1 года умерло в июле - августе и сентябре -

в 1935 году 37,9 процентов

в 1936 году 42,7 процентов

в 1937 году 36,1 процентов

Сезонные детские заболевания (гл.образом желудочно-кишечные) могут быть и должны быть ликвидированы в ближайшие же годы. Это приведет к дальнейшему резкому понижению смертности в СССР.

4. В СССР происходит процесс укрепления советской семьи. Частным показателем в этом отношении является сокращение разводов. По сравнению с 1936' годом в 1937 году число зарегистрированных разводов сократилось на 47 процентов.

5. Братское содружество народов СССР, уничтожение рамок национальной ограниченности в частности находит свое выражение в росте браков лиц различных национальностей. В этом отношении показательны, например, цифры по УССР. В 1927 году лишь 7,5% мужчин в УССР женились на женщинах не своей национальности, в 1937 году этот процент возрос до 19,0%. Аналогичные показатели имеются в Армянской ССР. В 1927 году лишь 0,6% армян, проживающих в Армении, женились на женщинах не своей национальности, в 1937 году этот процент повысился до 6,6% и т.д.

6. За 1938 год, к моменту составления справки, полных данных нет, имеются данные за 11 месяцев. Помещаем основные показатели, по сравнению с 11 месяцами 1936 года и 1937 года

За 11 месяцев 1938 года	В процентах по сравнению с	
	11 месяцами 1936 года	11 месяцами 1937 года
1. Родилось .....	116,0	95,5
2. Умерло всего .....	95,0	95,6
3. Умерло в возрасте до 1 года.....	103,6	94,7
4. Прирост (1-2) .....	143,4	95,5
5. Браки .....	92,6	108,7
6. Разводы .....	63,1	123,8

Показатели прироста населения за 11 месяцев 1938 года, хотя и ниже несколько высокого уровня 1937 года, все же являются весьма благоприятными. По сравнению с 11 месяцами 1936 года за 11 месяцев 1938 года, <sup>Тисом</sup> прирост населения увеличился на 43,4 процента. Эти показатели ярко свидетельствуют о росте благосостояния советского народа.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ДЕМОГРАФИИ  
ЦУНХУ ПРИ ГОСПЛАНЕ С С С Р:

Тисарев (ПИСАРЕВ)

"27" января 1939 года.

1 из 2 унитоков.  
25/1

Собольева  
Г. Фадеева